
ATA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA 
SEXTA LEGISLATURA 17 DE FEVEREIRO DE 2025. 

Presidência do vereador Darcio Silva Neto 

Às dezoito horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de 
passar para a chamada de presença, o Presidente pediu que todos elevassem seus pensamentos em 
Deus, e que a luz do Espírito Santo iluminasse e capacitasse todos para esta reunião. Em seguida 
solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Adriano Aparecido de 
Queiroz (PDT), Francisco Ronivaldo Rodrigues (Cidadania), Manoel Galdino Proença (PL), Moacir 
Aparecido de Queiroz (PSD), Renan Diego Queiroz (PDT) e Ronaldo Cesar Ribeiro (PDT). Colocada a 
disposição a ata da reunião anterior foi aprovada e assinada pelos vereadores presentes. ABERTO O 
PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: Leitura do Projeto de Lei nº 10 que Altera o item 18 
do anexo único da Lei nº 1.333 de 19/12/2024 que “Estabelece a estrutura administrativa da 
prefeitura municipal de Fortaleza de Minas e dá outras providências”. Leitura do projeto de 
resolução nº 02 que “Dispõe sobre a alteração do anexo I da Resolução nº 230 de 11/01/2006. 
INFORMADO PELO PRESIDENTE: 1 – que estavam sobre as mesas documento da Câmara dos 
Deputados referente a Recursos do Orçamento da União Pagos aos Municípios; 2 – estavam sobre as 
mesas cópias de respostas de ofícios e requerimentos. Esclarecido pelo Presidente informou que 
nesta reunião há em pauta duas leis para serem analisadas e os vereadores irão votar favoráveis ou 
não. Que conforme foi dito, um projeto de lei da prefeitura para regularizar a situação de um 
funcionário que está fazendo duas funções e por isso, será feito reajuste de salário do cargo que o 
mesmo está ocupando atualmente. Quanto aos funcionários da câmara também, por prestarem 
serviços iguais aos funcionários da prefeitura que possuem o mesmo cargo/função, mas, quando 
houve mudança na estrutura administrativa em relação aos cargos comissionados da prefeitura no 
fim de 2024, isso não aconteceu na Câmara, por isso, estão tendo uma pequena diferença no salário 
sendo necessária adequação, pois, os salários dos cargos são compatíveis um com o outro, e o 
projeto de resolução visa adequar alguns valores de cargos comissionados da Câmara que estão em 
déficit. Após passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, tendo sido concedido dez minutos para cada 
vereador se manifestar. O VEREADOR RENAN DIEGO QUEIROZ cumprimentou todos os vereadores, 
os presentes e os que seguem a reunião pelas diversas formas de comunicação. Disse ter recebido 
algumas respostas de requerimentos. Quanto ao requerimento sobre a fiação, o prefeito respondeu 
que entrará em contado com a CEMIG, uma vez que ela é responsável pela concessão dos mesmos. 
Relatou que recebeu resposta de requerimento do Plenário, do qual a idéia partiu do vereador 
Ronaldo Cesar, o qual fala sobre a isenção do IPTU. Informou que também resposta sobre 
requerimento relacionado ao Programa Mais Genética. Quanto ao requerimento de possibilidade por 
meio de reembolso de fato que foi levantado por um munícipe, o qual argumenta não ter recebido, o 
prefeito solicita que o cidadão leve o fato ao conhecimento do mesmo, pois, não foi repassado nada 
relativo a qualquer débito pela gestão anterior em relação ao Projeto Bolsa Atleta. Tendo o vereador 
dito acreditar que os colegas vereadores irão entrar mais uma vez no mérito da questão. Após fez 
requerimento ao executivo para que seja verificada a possibilidade de fornecer a senha de acesso a 
internet em repartições como hospital, PSF e demais locais de permanência, por exemplo, de 
pacientes ou acompanhantes que estejam em pernoite ou tomando alguma medicação, lembrando 
que os funcionários têm acesso a esta internet a qual já é provida pela prefeitura, tendo salientado 
que seria de grande valia para quem está aguardando no local.  Em seguida aproveitou a presença 
do prefeito na sessão, tendo cumprimentado o mesmo e feito requerimento com a participação do 
Presidente da Câmara ao executivo requerendo a manutenção da estrada do Bairro Tebas, pois, foi 



procurado por algumas pessoas daquele local. Relatou que nesta data conversou com o prefeito o 
qual lhe informou que assim que terminar a manutenção iniciada na estrada sentido Jacuí e Bairro 
Areias direcionará o maquinário para os Bairros Tebas e Perobas. Disse que irá manter seu 
requerimento acima, tendo em vista, ter sido solicitação dos moradores e isso é uma forma de 
documentar o pedido, mas, deixou claro que a resposta já foi dada verbalmente pelo prefeito. O 
vereador pediu ao executivo que assim como com os demais requerimentos que o mesmo dê um 
carinho especial ao atendimento de manutenção da estrada. Em seguida informou que no decorrer 
da semana os vereadores da bancada do PDT, aproveitaram para fazer pedidos, através de três 
ofícios ao deputado Mário Heringer. Informou que o que coube ao mesmo foi levantado na 
Secretaria de Saúde, junto à Secretária de Saúde, quanto à necessidade de um ônibus para 
transporte pacientes no período da manhã. Relatou que o colega Moacir exerce a função de 
motorista na área da saúde fazendo esse transporte no período da manhã e sabe que as vezes tem 
que deslocar dois veículos, usando dois motoristas, porque a referência do Município é a cidade de 
Passos e no período da manhã é o momento que são transportados mais pacientes. Frisado que este 
veículo é necessário se for possível o recebimento deste veículo, será bem vindo. Em seguida disse 
que deixaria os colegas vereadores da bancada do PDT cada um comentar sua demanda solicitada ao 
deputado, tendo frisado que o prazo para solicitar emenda parlamentar à deputados se encerra em 
25/02. Após relatou que no decorrer da semana, teve solicitações por mais munícipes quanto a 
manutenção de estrada. Disse ter recebido os vídeos do prefeito que mostram que a administração 
está dando manutenção, que o serviço não para. Inclusive o senhor José Cruz do Bairro Areias, 
agradeceu e falou que o serviço está ficando bem feito e mandou um abraço. Disse ter outra 
solicitação de manutenção na estrada de Jacuí, que houve uma paralisação, mas quando tocou no 
assunto com o responsável, ele falou que já tinha dado início nessa manutenção das duas, 
simultaneamente, da linha de Jacuí e das Areias. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ 
cumprimentou o Presidente, demais vereadores e servidores da Casa. Cumprimentou também o 
prefeito presente na sessão, e os ouvintes da Rádio Difusora. Relatou que não tem requerimentos 
para esta reunião, pois, conversou com o chefe do setor de máquinas e fez os pedidos direto aos 
mesmos e já foi atendido. Enfatizou que gostaria de conversar nesta reunião sobre a obra do asfalto 
sentido Jacuí, tendo informado que já conversou com o prefeito, falou ao mesmo de problema que 
está acontecendo, tendo o prefeito respondido que está correndo atrás, entretanto o vereador 
salienta que o povo está cobrando dos vereadores uma posição sobre o assunto. Disse que gostaria 
de uma explicação do prefeito para que o povo fique sabendo, tome conhecimento, pois, muitos já 
estão achando que o município perdeu esse asfaltamento, que não irá haver mais a obra, mas, o 
vereador espera que isso não aconteça. Enfatizou que se deus quiser este asfalto irá sair e que a 
explicação do prefeito para os vereadores será boa também para quem está acompanhando a 
reunião, inclusive pessoas que o cobraram, tendo o vereador explicado as mesmas que as coisas não 
eram do jeito que estavam falando, que o município não perdeu o asfalto, que deu uma diferença no 
projeto, mas o vereador acha que vão acertar. Relatou que a empresa irá verificar, mas, o povo fica 
cobrando. Disse que acredita que assim como ele os demais vereadores estão a disposição caso o 
prefeito precisar dos mesmos para irem juntos até o escritório da empresa, pois, entende que não 
podem perder esse recurso. Tendo frisado que se perderem o recurso desse asfalto entende que 
nunca mais irão conseguir uma obra dessa, a qual por muitos anos já foi prometida por outros 
deputados e não conseguiram. Falou que não é que o atual prefeito não esteja se empenhando, mas, 
se depender dos vereadores, os mesmos irão se empenhar juntos, correr atrás, pois, isso é bom e o 
município não pode perder. Após disse que aguardaria a resposta do prefeito e a votação dos 
projetos. Após O VEREADOR RONALDO CESAR RIBEIRO cumprimentou o Presidente, os vereadores, 
assessor jurídico, servidores da Câmara e prefeito presente na reunião. Fez requerimento ao 



executivo requerendo providências quanto ao escoamento de águas pluviais, águas de chuva que 
ficam empoçadas próximo de alguns túmulos no anexo construído no cemitério municipal no 
mandato da ex – prefeita Neli Leão. Relatou que próximo ao muro a água fica empoçada onde tem 
dois túmulos. Que no túmulo da esquerda está sepultado o filho da Sra. Romilda esposa do Tatu. 
Disse que a situação é simples, basta colocar grande no muro aos fundos do antigo CRAS que a 
água irá escoar. E que onde estão os túmulos, basta aumentar o piso e desta forma a água desce. 
Falou que é coisa bem simples, mas, a Sra. Romilda já cobrou, e não teve solução, tendo deixado 
claro que o atual prefeito iniciou seu mandato há quarenta e poucos dias, e isso já vem de outros 
carnavais. Em seguida fez requerimento ao executivo sugerindo seja criado centro de zoonose e 
que funcionários sejam treinados/capacitados para trabalhar nesta função, mesmo porque já 
existem funcionários que trabalham no combate à dengue os quais fazem um pouco do serviço de 
zoonose. Lembrou-se de fala do colega Manoel que em reunião anterior fez relato sobre caramujos, 
inclusive o Presidente também comentou sobre colocar cal no sentido de sanar o problema, mas, de 
acordo com o vereador, segundo um munícipe, tendo o vereador frisado que não sabe até onde isso 
realmente é fato, mas, em Bom Jesus da Penha, cidade próxima de Fortaleza, tem tanto caramujo 
que chegou ao extremo.  Tendo o vereador se lembrado de fala do colega Moacir que relatou que 
isso é falta de o cidadão cuidar do terreno, e com isso o vereador Ronaldo concorda. Mas o problema 
também é que Fortaleza tem muitos terrenos abandonados, casas que não estão ocupadas, e às 
vezes seja esse o caso. Em seguida comentou que foi procurado por cidadão que lhe fez um pedido, 
até falou que isso não causaria nenhum aumento de despesa, e realmente isso não vai acontecer, 
que seria o auxílio alimentação. Mas, infelizmente, já vai dar a resposta para ele, isso não é 
requerimento, e ele falou sobre o princípio da irredutibilidade do vencimento. Disse que o assessor 
jurídico da Câmara tem conhecimento da existência de súmula vinculante de nº 55, que diz que não 
pode o funcionário inativo receber como pagamento, porque o auxilio alimentação não é 
pagamento, e sim uma verba indenizatória. Que ficou de dar a resposta, e está dando a resposta ao 
cidadão o qual também falou sobre os funcionários que estão doentes, que estão afastados, e para o 
vereador é a mesma coisa. Só quem está exercendo o ativo que tem direito. Disse que a alegação 
dele era de que o funcionário doente, não para de se alimentar, e para o vereador o funcionário 
doente não para de se alimentar, mas, não está trabalhando, aí não tem direito essa indenização. No 
uso da palavra o Presidente disse que neste caso não é o executivo e nem o legislativo, mas sim, a lei 
geral que proíbe. Após agradeceu aos vereadores Renan e Adriano, porque ambos lhe me avisaram, 
da necessidade de fazer o pedido, o ofício, para o deputado federal do PDT, Mário Heinger. Que os 
mesmos lhe ajudaram também nas solicitações, tanto é que foi pela bancada. Informou que o 
vereador Adriano também enviou ofícios de sua autoria e foi muito bom. Salientou que ficou 
contente, e informou que com a soma aí de forças e de ajuda deles, foi possível fazer os pedido ao 
deputado. Quanto aos requerimentos respondidos pelo prefeito, o mesmo disse que em relação ao 
IPTU gostou da idéia assim como da idéia do ITBI também. Tendo agradecido ao prefeito pela 
atenção. Em seguida O VEREADOR ADRIANO APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou o Presidente, 
os demais vereadores, servidores da Casa e todos que acompanham a reunião pelas ondas do rádio e 
pelo site. Fez ofício com a participação dos vereadores Renan Diego e Moacir Queiroz ao setor de 
educação parabenizando os professores, a direção da escola municipal a época, que recebeu o 
certificado ouro de alfabetização.  Após parabenizou também o prefeito com seus secretários pelo 
trabalho que estão fazendo. Disse que havia falado a respeito de uma limpeza chegando ao rancho 
da Edina, na curva, e nem vai fazer ofício porque ele já falou que vai fazer, ele com Israel. Em seguida 
disse ter observado que está sendo feito trabalho de pintura nas guias. Fez requerimento ao 
executivo sugerindo que, já que estão fazendo as pinturas, seja feita a manutenção naquelas que 
estão danificadas, para que já faça de uma vez só. O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA 



cumprimentou todos os vereadores, os presentes, os servidores, os ouvintes da reunião e o prefeito 
também presente na sessão. Em seguida fez requerimento ao executivo para que seja construída 
rampa de acesso ao velório municipal. Disse que quando vai ao local percebe a dificuldade que as 
pessoas têm para descer os degraus, principalmente os idosos. Requer também seja feita 
cobertura no mesmo local, porém, do lado, visto dependendo da quantidade de pessoas que 
estejam no velório o local não comporta todos sendo necessária a permanência de algumas 
pessoas do lado de fora. Tendo frisado que a dificuldade existe também quando o sol está muito 
quente. Frisou que tudo que é feito na cidade é bom para a população. Após agradeceu verbalmente 
o Sr. Israel Proença chefe do setor de máquinas por ter feito serviço na propriedade da Sra. Neide o 
qual ficou muito bom. Tendo ressaltado a capacidade do referido chefe dizendo que está fazendo 
tudo de bom para a nossa população. Frisou que a população merece um bom trabalho e ele está 
fazendo, ele está trabalhando mesmo, entrou com boa vontade, por isso, tem que parabenizar, pois, 
a pessoa está com vontade de trabalhar. Parabenizou também o prefeito que está correndo atrás, 
está fazendo. Pediu a Deus que lhe abençoe para que faça um bom mandato, assim como os 
vereadores para que façam quatro anos de um bom trabalho para que o povo fique satisfeito com os 
mesmos. Disse que os vereadores devem retribuir a todos que confiaram seus votos aos mesmos, 
que devem trabalhar, lutar com fé em Deus. Deixou claro que todos os vereadores estão à disposição 
para ouvir as demandas da população e que o que estiver no alcance dos mesmos será feito. No uso 
da palavra O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou todos os presentes, os 
ouvintes da Rádio Difusora, todos que acompanham a sessão pelos meios de comunicação 
disponibilizados e também o prefeito presente. Disse que iniciaria falando da COPASA, mas, coisa 
diferente. Fez ofício à COPASA solicitando seja feita limpeza de terreno pertencente a Companhia 
no Bairro Nossa Senhora Aparecida o qual é cercado de alambrado, mais precisamente na saída 
para o Pesqueiro do Tisgo, tendo em vista, o recebimento de reclamações de pessoas próximas do 
referido terreno, as quais relatam o aparecimento de animais peçonhentos como cobras e até 
mesmo escorpião. Enfatizou que o terreno está muito sujo, que recebeu vídeo inclusive o cipó está 
subindo pelo alambrado. Disse que a COPASA precisa dar jeito de limpar, porque é um lugar 
espaçoso podendo servir de criadouro para cobras dentre outros animais. Após questionou ao 
prefeito como está o andamento da manutenção para regularizar o postinho do Chapadão porque o 
pessoal está cobrando atendimento da médica lá e a situação está difícil porque colocam 
equipamentos lá, mas, logo são furtados, e isso acontece com freqüência. O vereador disse que a 
atual administração começou agora, que sabe que há muito trabalho a ser feito, que o postinho não 
vai acabar, mas, gostaria de informações de como está a manutenção do local, como está o 
andamento para a volta dos atendimentos, para o retorno das consultas com a médica. Sugeriu ao 
prefeito que sejam instaladas câmeras de segurança no local, tendo em vista, a situação complicada 
pela qual o mesmo passa com a onda de roubos no Bairro Chapadão que está assustadora. Relatou 
que na última reunião citou sobre roubos de padrões e dois dias depois foi furtado outro. Que não 
tem condições. Informou que em um mês o postinho foi assaltado por duas vezes. Disse que 
arrumam os ladrões furtam, arrumam mais uma vez, o furto acontece novamente. Disse que no 
mandato anterior foi colocada internet, mas, já furtaram as antenas, então foram colocadas 
novamente, porém, furtadas também. Relatou que o local é público, o prefeito anterior lhe disse que 
procurou meio legal de colocar uma pessoa morando no local para cuidar de lá. Tendo dito que seria 
sem pagamento, apenas daria o espaço para a pessoa morar para cuidar, mas, a promotora não 
permitiu, tendo o vereador sugerido que os vereadores junto do atual prefeito fossem conversar 
com a promotora, explicar a situação, porque é um lugar que atende muita gente, é um bairro 
grande, os moradores precisam de atendimento. Ressaltou que a médica é uma ótima profissional 
que todos são bem atendidos, mas, por causa de uma criatura que não pensa no próximo, tem 



acontecido isso. Tendo reafirmado ao prefeito sua sugestão de instalar câmera de segurança ou 
então de encontrarem uma pessoa para morar lá, pois, precisam achar uma solução, uma vez que o 
Bairro não pode ficar sem atendimento médico. Pediu a palavra o vereador Ronaldo Cesar que 
questionou se no Chapadão existe associação de moradores, ou algo neste sentido. Respondido pelo 
vereador Francisco Ronivaldo que não, o vereador Ronaldo Cesar disse que seria bom se criassem 
uma. Dito pelo vereador Francisco Ronivaldo que já foi criada uma associação no Bairro, mas não deu 
certo, pois, a união da população é muito difícil, não só no Chapadão, mas, em qualquer lugar, 
porém, espera poder trocar idéia com o prefeito para ver qual a melhor opção para solucionar o 
problema do Bairro. Em seguida disse que gostaria que o prefeito quando fosse falar nesta reunião 
pudesse explanar sobre o andamento dos terrenos onde estava sendo feito calçamento e outras 
coisas, gostaria de saber o andamento. Após disse que muitas das demandas que as pessoas pedem 
ao mesmo, ele já fala direto com o prefeito ou com os chefes dos setores, em especial o chefe do 
setor de máquinas, inclusive gostaria de agradecer pelo pedido que foi feito dos mata burros no 
Chapadão, pois, o referido chefe já fez o serviço, tendo deslocada trator de Fortaleza até o Chapadão 
e com boa vontade deixou tudo pronto. Enfatizou que o chefe do setor de máquinas não está 
perdendo tempo, está trabalhando mesmo. Deixou seu agradecimento ao chefe do setor de 
máquinas e ao prefeito, o qual dá essa liberdade de o mesmo estar atendendo ao produtor rural. 
Disse que iria fazer requerimento para manter registrado, caso as pessoas perguntem o documento 
estará arquivado, e dizer ainda que se o serviço não foi feito é porque ainda não está sobrando 
tempo. Que as vezes nem precisava de requerimento, mas, se às vezes o vereador não faz o 
documento as pessoas acham que o vereador não fez sua parte. Tendo feito requerimento ao 
executivo para que seja feita limpeza da estrada de entrada para o Morro do Ferro, que entra por 
dentro saindo no Sr. Jesus Boiadeiro. Requer também a limpeza da estrada que dá acesso ao Sítio 
do Sr. José Ribeiro, até nos eucaliptos da Empresa Itaú, bem como, a manutenção de um mata 
burro. Deixou claro que já conversou com os responsáveis, e que está fazendo o requerimento para 
ficar documentado, mas, não é que está achando que o serviço não será feito. Em relação as 
emendas para deputados, disse que foi o prefeito que lhe alertou quanto aos prazos para serem 
encaminhadas que seria até no próximo dia 26 para deputado estadual. Disse que perguntou ao 
prefeito quais as prioridades, tendo o mesmo respondido que uma delas seria um ônibus para 
transportar trabalhadores e estudantes de Fortaleza para Passos, o qual servirá para outras coisas 
também. Tendo o vereador se lembrado que este assunto foi falado em reunião anterior pelo 
Presidente. Disse acreditar que com a abertura da Heineken em Passos irão surgir muitas vagas de 
emprego para os fortalezenses e que este ônibus será muito viável, por isso, solicitou ao deputado 
Dr. Maurício verba para esta aquisição. Relatou que o prefeito foi muito feliz em sua fala e que 
parece que Deus é tão bom que quando se trabalha em conjunto tudo vai se encaixando. Informou 
que encaminhou as propostas para o Dr. Maurício, que é deputado estadual, e das prioridades que o 
prefeito lhe passou, o vereador informou ao deputado e encaminhou áudio falando que gostaria 
muito que o mesmo se empenhasse no envio de verba para compra desse ônibus, porque irá nos 
ajudar muito. Em resposta o deputado lhe encaminhou um áudio, que já foi  encaminhado ao 
prefeito, e no grupo aqui da Câmara, informando que o vereador poderia ficar tranqüilo, que ele já 
irá destinar esse dinheiro para a compra desse ônibus, para estar levando esse pessoal para Passos. 
O vereador disse ter confirmado essa promessa junto ao deputado para poder ter certeza e 
comentar em reunião e junto aos vereadores, tendo o mesmo reafirmado o compromisso. Frisou que 
prefeito e vereadores sabem que existe todo um trâmite a ser feito e que o veículo não irá chegar em 
uma semana ou duas, mas, que todos podem ter certeza que o recurso será destinado para aquisição 
do ônibus. Agradeceu ao deputado estadual Dr. Mauricio e disse que quando o processo for 
concluído será feito ofício de agradecimento. O vereador ainda informou que o referido deputado irá 



analisar os outros recursos que tem e quem sabe ainda consegue ajudar na reforma do PSF. Disse 
que tem confiança no deputado porque tudo que prometeu nos dois anos anteriores, ele cumpriu 
confirmar também este recurso, porque o vereador tem confiança de que tudo que prometeu, e se o 
referido deputado confirmar mais algum recurso para Fortaleza este vereador irá informar em 
reunião. No uso da palavra O PRESIDENTE após cumprimentar todos que acompanham a sessão 
pelas redes sociais e pela Rádio Difusora. Quanto à Copasa, disse ter sido bem colocado o 
requerimento do vereador Francisco Ronivaldo, porque uma empresa de tal tamanho e estrutura 
não pode deixar um terreno abandonado. Disse que passou próximo do local e viu como está a 
situação e que há tempos atrás era organizado, limpo, arrumado, e roçado. Enfatizou que na COPASA 
de Fortaleza falta um encarregado, e que em Fortaleza há apenas funcionários da Companhia, pois, o 
encarregado que responde por Fortaleza reside em Itaú de Minas. Pediu aos mesmos que possam 
estar atendendo aos vereadores e relatou que está ouvindo reclamação novamente dos horários de 
atendimento, que tem uma plaquinha no escritório falando dos horários de atendimento presencial, 
mas não atendem nada. Comentou que os vereadores se cansam de repetir a mesma coisa nas 
reuniões, mas, quem sabe um dia dá certo. Sobre os furtos ocorridos no Bairro Chapadão, 
questionou ao colega Francisco Ronivaldo se são feitos boletins de ocorrência. Respondido que no 
início quando estava sendo furtado outro tipo de coisa, duas ou três vítimas não fizeram, mas,  
ultimamente, todos estão fazendo, principalmente depois de uma explicação dada em reunião da 
Câmara pelo vereador Sargento Ronaldo, que falou que tem que fazer. Dito pelo Presidente que é 
necessário fazer porque se forem deixando não tem como alegar perante a PM, por exemplo, que 
está tendo roubo. Que há algum tempo conversando com o Sargento Moretti o mesmo lhe disse que 
quando houver roubo tem que fazer a ocorrência, pois, quanto mais ocorrência irá comprovar que a 
quantidade de roubo é maior, e por isso, o Presidente entende que os lesados devem ir mais em 
cima. Quanto ao ônibus parabenizou o vereador Francisco Ronivaldo visto que o deputado Dr. 
Maurício irá atender o pedido do mesmo. Salientado que este deputado está sempre olhando para o 
Fortaleza. Relatou que tinha intenção de falar com o deputado Raul Belem também sobre esse 
ônibus, mas, graças a Deus, o município vai ser beneficiado. Disse que irá fazer o pedido, mas, que 
quando estiver seguro do recebimento irá falar. Agradeceu também aos vereadores Adriano, Renan, 
e Sargento Ronaldo que encaminharam seus pedidos ao deputado Mario Heringer. Relatou que 
quem ganha com isso são os vereadores e o município principalmente. Em relação aos caramujos 
disse ver que os funcionários de combate a endemias fazem visitas constantes nas residências. Disse 
que em sua casa passaram há poucos dias e não encontraram nada, mas encontram muito se o 
terreno estiver úmido. Relatou que em sua casa tinham muitos caramujos, era nojento. Que já falou 
em reunião várias vezes e repete que se a população não ajudar não dá certo, entretanto existe os 
casos de residências e terrenos abandonados, e ainda, proprietários que tem os baldinhos mas não 
estão nem aí. Pediu as pessoas que em suas casas usem luva, e peguem os caramujos e os coloquem 
no balde com cal, se ainda não tiverem o balde, basta solicitar para os servidores Cláudia, Douglas e 
Paulo Vitor. Relatou que é um recipiente normal de 5 litros. Eles põem um caldo e de luva as pessoas 
pegam o caramujo e joga dentro deste balde. No uso da palavra o vereador Ronaldo Cesar 
questionou se isso acontece somente em determinada época. Respondido que sim, que mais no 
período chuvoso, depois da chuva vem o sol e o caramujo sai geralmente no período noturno. Pediu 
a palavra o vereador Moacir para dizer que os funcionários da prefeitura que trabalham nisso, no 
caso Henrique, Paulo, Douglas, fazem um trabalho muito bom, mas, se a população não ajudar, os 
funcionários não dão conta. Disse que a pessoa pode cuidar do seu quintal muito bem, mas, se o 
vizinho não cuidar não adianta eles passam até pelo muro. Disse que a forma de eliminar é com cal, 
que não pode pisar e que os cascos também devem ser recolhidos para evitar a dengue. Quanto à 
manutenção da estrada dos Tebas o Presidente disse que iria fazer requerimento, o qual já foi feito 



pelo colega Renan. Em seguida agradeceu ao chefe do setor de máquinas o qual lhe deu retorno 
verbal informando que não respondeu ainda o requerimento de autoria deste Presidente, mas, 
gostaria de informar que solicitou ao operador de máquinas que faça a manutenção da estrada do Sr. 
Zezão que em 18 ou 19/02 a máquina estará fazendo o serviço. Agradeceu novamente ao Sr. Israel 
por participar o mesmo do que está acontecendo. Agradeceu e parabenizou também o Prefeito que 
sempre tem mandado fotos e vídeos dos trabalhos do dia a dia. Pediu a palavra o vereador Moacir 
para dizer que enviam requerimento para o Sr. Israel e quando o requerimento chega ao mesmo, às 
vezes acontece de o serviço estar pronto, porque o chefe do setor de máquinas ouve as reuniões da 
Câmara. Continuando o Presidente fez requerimento com a participação do vereador Francisco 
Ronivaldo ao executivo requerendo a manutenção da iluminação da entrada da cidade. Requer 
seja verificada a possibilidade de instalar lâmpada direcionada a imagem de Nossa Senhora 
Aparecida para que possa iluminar a mesma, pois, o local é o cartão de visita dos fortalezenses, 
local bastante visitado.  Também fez requerimento ao executivo para que seja estendida a 
cobertura em frente à Escola Municipal Professora Alzira Álvares para que no momento em que o 
ônibus ou van escolar chegar com os estudantes não haver espaço para molhar os alunos no 
período chuvoso. Em seguida o Presidente falou diretamente ao prefeito e vereadores dizendo que 
como autoridades atualmente possuem um problema. Que talvez não seja tanto da parte do 
executivo e legislativo saber como resolver, mas, precisam pensar no que fazer. Relatou que 
atualmente o café é a moeda mais casa que se tem no país e na opinião do Presidente existe o risco 
de um produtor acordar em um dia e ver seu café colhido na lavoura, principalmente as plantações 
perto de rodovias. Disse que foi questionado por produtores, que não moram perto um do 
outro,mas, abordaram o mesmo assunto. Eles estão preocupados com a safra que se inicia nos 
meses de abril e maio. Sugeriu fosse verificado junto à polícia militar se existe algum plano de ação 
para ajudar na segurança, ou se também cabe ao município esta questão. Disse não saber se é viável 
ou se pode manter uma segurança noturna, contratar uma empresa, ou funcionários mesmo. 
Relatou que é difícil falar alguma coisa porque a lei hoje permite muitas coisas, mas, há casos que 
são mesmo necessários e a lei não permite.  Mas, poderiam verificar a possibilidade de ser feita 
ronda auxiliando a polícia militar. Salientou que já está falando neste assunto porque precisam 
pensar numa solução porque se deixarem para a última hora não dará tempo. Comentou que muitos 
começam o período da safra em abril e vai até agosto, mas, o pico é junho e julho, por isso, precisam 
pensar numa forma de proteger, dar um pouco mais de segurança. Disse que não é total segurança 
porque não tem jeito. Comentou que o vereador Sargento Ronaldo é da área, sabe e às vezes tem 
alguma idéia, e poderiam conversar em reunião, porque precisam pensar agora. No uso da palavra o 
vereador Sargento Ronaldo relatou que em Fortaleza tem a Patrulha Rural, só que é de S.S. do 
Paraíso. E às vezes, falando com o comandante ele pode dar um apoio, principalmente na época da 
colheita, no período da safra. Já no entendimento do vereador Ronaldo Cesar colocar pessoas 
despreparadas ali é meio perigoso, pois, os bandidos vêm armados. Dito pelo Presidente que não 
armados os cidadãos, mas, às vezes ajudavam, informavam que havia suspeito no local e isso ia 
auxiliar. O vereador Ronaldo Cesar disse que o maior beneficiário e o maior interessado é o 
cafeicultor, então, ele mesmo se protege. Por exemplo, acionando, às vezes, tendo o contato da 
Patrulha Rural, informando os policiais sobre sua colheita ou até mesmo quantas sacas tem 
armazenadas para evitar o crime. Em resposta o Presidente disse que a Patrulha Rural não dá conta, 
porque todos os bairros rurais do município tem produtores de café. Continuando o vereador 
Ronaldo Cesar disse que quando comandou Fortaleza, fazia era isso e nem tinha a Patrulha Rural, na 
época. O Presidente respondeu que às vezes, o policiamento pode estar no Bairro Perobas, e estar 
acontecendo furto no bairro Areias. O vereador Ronaldo Cesar disse que ia passando pelos bairros 
com o giroflex ligado o qual é visto de longe e onde tem polícia andando o bandido não vai retornar. 



Respondido pelo Presidente que esta então seja a saída, mas, deve pedir agora para terem o serviço 
na época certa. Que devem acompanhar isso, pois, é uma prevenção e se não tiver nada de 
prevenção, vai haver muitos furtos por aí. Pediu a Deus que não, mas, disse que o Produtor Rural 
está preocupado com isso. Pediu a palavra o vereador Francisco Ronivaldo para dizer que no fim de 
semana no Bairro Chapadão os produtores rurais estavam conversando sobre isso, tendo o vereador 
dito que do jeito que está, agora, na safra do café vai ser mais preocupante porque só nas margens 
da estrada principal deve haver uns quatro ou cinco terreirões de café os quais são muito usados, por 
isso, entende também que devem encontrar solução, falar com a polícia, ou agendar audiência 
pública conforme sugerido pelo prefeito com o delegado da polícia civil, policia militar, e todos mais 
que puderem ajudar, mas, precisam fazer alguma coisa porque irá ficar muito perigoso. Disse que os 
próprios produtores precisavam se unir e contratar uma pessoa para fazer a ronda principalmente na 
estrada principal durante a noite, pois, se virem algo suspeito chamaria a polícia para dar suporte. 
Porque para a polícia dar suporte em todos os lugares não tem como. No uso da palavra o Presidente 
disse que a nível de Estado o efetivo da polícia hoje é pequeno, mas precisam ajudar os mesmos, não 
que irão solucionar o problema, mas, darão suporte para a polícia. Concordou com a realização de 
audiência pública, mas, disse também que poderia ser uma reunião com o comando para falar do 
assunto porque às vezes o referido comando já tem plano traçado para isso, tendo finalizando 
pedindo a todos que não deixe isso para a última hora.  Após foi concedida a palavra por dez minutos 
AO PREFEITO MARCIO ANDRADE, o qual após cumprimentar todos os vereadores, presentes, 
funcionários da Casa. Sobre a questão da segurança disse ser favorável com a realização de audiência 
pública, convidar a polícia civil porque entende que os produtores precisam do apoio da mesma, e 
convidar também a polícia militar, solicitando para ambas um plano de ação em cima disso para 
tentar resolver porque realmente é um problema. Falou que a situação vai ficar complicada não só 
em Fortaleza, mas, em toda região, porém, precisam fazer alguma coisa. Quanto às estradas rurais 
disse que estão trabalhando com paliativos nos piores lugares. Disse que este paliativo está sendo 
finalizado nas Areias também com a máquina na estrada de Jacuí. Depois vai uma máquina para os 
Tebas fazer as partes piores tendo em vista o período chuvoso. Tendo citado uma sequência de 
bairros rurais que será feito tal paliativo dizendo que devagar irão ajustando. Comentou que esteve 
na Empresa Morro Azul e também na Empresa Polimetalquímica as quais irão doar um pouco de 
cascalho. Em relação ao asfalto para Jacuí disse que primeiramente gostaria de tranqüilizar a 
população, pois, a administração está correndo atrás, fazendo o possível e o impossível para que não 
haja a decepção de perder esse recurso. Comentou que não podem fugir da realidade, que já 
comentou com os vereadores e falou o que está acontecendo na realidade. Que posteriormente o 
vereador Ronaldo Cesar o procurou tendo o mesmo explicado. Que conversou com todos os 
vereadores. Enfatizou que ouve um erro entre a empresa que fez o projeto, entre prefeitura, 
administração anterior, funcionário e Caixa Econômica também, houve um erro. Relatou que o povo 
não vai pagar por isso, que a prefeitura está disposta a resolver, mas, para isso precisam usar da 
legalidade. Tendo questionado como vai pagar pela elaboração de novo projeto sendo que já foi 
feito. Relatou que até para justificar este novo projeto existe procedimentos a serem feitos e não 
pode usar dinheiro para pagar a mesma coisa várias vezes, pois, isso é crime. Frisou que o município 
não irá perder o recurso do asfaltamento e que quando foi dito que o dinheiro já estava em conta, 
isso é mentira, porque até nesta data não tem nenhum real depositado. Reafirmou que quando 
disseram que o dinheiro estava na conta para fazer o asfalto, isso não procede porque ainda não tem 
nenhum real depositado. Que o valor será depositado e não existe nada falando o contrário, pois, é 
um compromisso do Senador Rodrigo Pacheco e de sua equipe que estão correndo atrás e não tem 
problema nenhum. Que nesta data recebeu o proprietário da empresa que fez o projeto, tentando 
fazer uma conciliação, uma negociação para fazer este projeto, para resolver, porque agora, 



infelizmente, na situação que a administração está não adianta ter razão, tem é que resolver, às 
vezes baixar a cabeça, esquecer quem errou. Disse que não sabe como está para trás, que tem que 
olhar para frente, tentar resolver. Relatou que todos podem ter certeza disso, qualquer vereador que 
quiser, a porta da prefeitura está aberta, podem ir lá, que o prefeito irá explicar para os mesmos e 
para quem quer que seja, o que está sendo feito, pois, é tudo claro, transparente. Relatou que não 
quer fazer nada de errado, mas eu também não pode se precipitar em fazer coisa errada. Mas vocês 
podem ter certeza, já foi feita comunicação com a Caixa, este prefeito já esteve na Caixa em reunião 
com o gerente, com o engenheiro da Caixa, o procurador jurídico da prefeitura, e o engenheiro do 
município. Que sabem o procedimento que tem que ser feito, e estão correndo atrás para isso. 
Enfatizou que gostaria de trazer tranqüilidade para a população e vereadores, que tudo que pode ser 
feito, estão fazendo, e começaram a negociação com o dono da empresa que é o responsável pelo 
projeto, o qual ficou de passar um orçamento, porque ele não quer refazer de graça, ele não quer. 
Ele fala que o projeto foi aprovado na Caixa, então que a responsabilidade dele ele se eximiu quando 
entregou o projeto, o projeto foi aprovado. E para o prefeito o erro foi de não ter conferido o projeto 
antes de mandar para lá, e lá também errou, porque pegou o projeto e não conferiu. Houve uma 
sucessão de erros, ele pode ter feito errado, mas, houve uma sucessão de erros depois, e ele não 
quer se responsabilizar sozinho. E se for analisar, ele não está errado também, não, pois, vai ter que 
deslocar a equipe, fazer mudanças no projeto ou refazer, parar um projeto que ele está fazendo e 
fazer outro para Fortaleza, mas, o que quer deixar claro é que está negociando, analisando a parte 
legal, vão fazer, a Caixa já foi comunicada, a empresa será comunicada da paralisação da atividade, 
por 60 dias, para fazer esse trâmite. Informou que depois que o projeto for refeito e entregue na 
Caixa, a mesma tem 30 dias para analisar o projeto. Essa é regra dela, e logicamente irão pedir para 
adiantar e ver o que pode fazer. Relatou que o valor unitário já foi licitado, a empresa pode manter, 
até a hora que acabar isso, e daí a administração pode falar quantos metros tem de aterro, de corte 
etc., manter a licitação e refazer os cálculos. Se faltar a prefeitura poderá inteirar, se passar, ou seja, 
se o valor for menor, a quantidade puder andar meio km ou mais para frente irá andar, isso se a obra 
for ficar mais barata. Mas tem que ser feita planilha e pode acontecer de ter que fazer uma nova 
licitação, porque se a empresa não concordar, devido ao tempo que se passou, a prefeitura terá que 
fazer outra licitação e se isso acontecer e a empresa não aceitar, a prefeitura vai ter que pagar o 
serviço que eles fizeram ali. Enfatizou que tudo que cabe a este processo e a esta licitação o mesmo 
está em cima, correndo atrás, brigando, mas dentro da legalidade porque não pode sujar seu nome e 
nem o nome da prefeitura e nem deixar em dificuldade. Reafirmou houve erros, mas que não iria 
falar disso porque já passou. Disse que está falando do assunto porque é a verdade. Houve erros, 
mas, devem tocar para frente. Salientou que muitas das vezes é aquele velho ditado: “A pressa é 
inimiga da perfeição”, e às vezes a correria faz errar. Deixou claro que está a disposição de qualquer 
munícipe que tiver alguma dúvida a respeito do assunto. Informou que nesta data fez reunião com 
seus cargos para explicar a situação para que possam entender e explicar para as pessoas quando 
elas perguntarem e para os vereadores também. Relatou que quem quiser acompanhar a 
administração nos procedimentos poderá fazer isso e se a Câmara quiser eleger um representante 
para participar de todas as reuniões que a administração for fazer para falar sobre isso também 
pode, as portas estão abertas, porém, disse acreditar que tem que ter uma pessoa que tenha 
disponibilidade para estar às vezes em horários diferentes dos horários comuns. Relatou que irá 
tentar resolver e passar tranqüilidade para o pessoal. Que estão correndo atrás o mais rápido 
possível, não estão enrolando e nem deixando a desejar, simplesmente existem alguns 
procedimentos, por exemplo, o pedido do orçamento que foi feito nesta data, porém é necessário 
prazo para o mesmo ser entregue e o prefeito tem que aguardar e são essas situações que às vezes 
atrasam um pouquinho.  Pediu a palavra o vereador Moacir para dizer que o engenheiro Bruno 



pegou esta obra, mas, não estudou o projeto? Ele ganhou a licitação num determinado valor para 
fazer este asfalto, mas, ele não tinha que ter estudado o projeto para verificar onde iria passar o 
asfalto. Em resposta o prefeito disse que todo projeto que é feito, é elaborada planilha de custo e a 
licitação é feita em cima desta planilha, e daí tem um projeto. O engenheiro projetista faz todos os 
cálculos de quantos metros de corte, por exemplo, vai ter que entrar no barranco, vai ter que cortar, 
quantos metros de corte que tem. Esses profissionais sabem o preço disso, tipo, vai aterrar quanto 
precisa, vai fazer uma ponte, um bueiro, enfim, tudo que precisa. Isso tudo está na planilha de 
cálculo, então o problema do município não é a empresa. Disse que se falar para a empresa executar 
o projeto a mesma executará. Mas, o problema do município atualmente é a indenização dos 
proprietários onde a empresa irá entrar. Citou exemplo de obra que tem mais ou menos quinze anos 
que está parada no Bom Jesus, e foi o proprietário que parou a obra por causa de indenização. Dito 
pelo vereador Moacir que neste caso a questão é federal e o proprietário não quis receber o valor 
dele, respondido pelo prefeito que se a pessoa contestar o valor e não quiser, a situação vai se 
arrastar por mais tempo e ficará pior.  O vereador Moacir disse que não concorda com o fato de o 
engenheiro ter pegado a obra por um valor, não sabia nem onde iria passar o asfalto, não tinha idéia 
do projeto, não analisou o mesmo direito. Com a palavra o prefeito disse que houve erro, uma 
sucessão de erros e o engenheiro foi quem errou menos, pois, foi dito a ele que seria feita a obra e 
os cortes que estão na planilha, mas, também disseram ao engenheiro que o traçado seria normal, 
então começou a limpeza e o profissional não colocou a equipe de topografia, porque se fizesse a 
topografia antes as estacas das cercas seriam todas retiradas. Quando começou a limpeza, e a obra 
estava atrasada, a atual administração notificou o engenheiro sobre a questão, tendo o mesmo 
respondido que o atraso se deu por causa da chuva, mas, que iria começar o serviço, e, portanto, 
trouxeram a topografia. Na verdade, quem identificou o erro, foi o engenheiro, pois, quando colocou 
a topografia, a conversa que a gestão anterior falou, o engenheiro e muitas pessoas falaram, de que 
era para ser no traçado atual, quando o engenheiro jogou os dados nas coordenadas do projeto, na 
topografia, observou que jogou para dentro das propriedades das pessoas. Então, o engenheiro 
identificou o problema e fez contato na prefeitura informando que havia algo errado e questionou se 
a prefeitura teria recurso para desapropriar as pessoas. Aí que veio o problema, foi neste momento 
que o problema foi identificado, ou seja, o engenheiro encontrou o problema. Dito pelo prefeito que 
se a administração disser ao engenheiro que tem o dinheiro para indenizar as pessoas, o mesmo irá 
executar a obra se todos derem autorização para fazer porque a planilha de cálculo é para aquele 
lugar. O problema é que não tem dinheiro para indenizar as pessoas, e isso é um processo 
complicado. Dito pelo vereador Moacir que deve voltar para o leito da estrada e executar o projeto 
que era para ter sido feito. Em resposta o prefeito disse que esta é a negociação que está fazendo 
com a Empresa Consulprime que fez o projeto. O vereador Moacir disse que em sua opinião, já 
erraram, agora é esquecer o erro, mas, se tiver que pagar um pouquinho a mais para essa empresa, 
que pague para não perder as dez milhões. Em resposta o prefeito disse que esta é uma preocupação 
deste vereador e de todos. Que tinha compromisso em Brasília e deixou de ir por causa dessa 
situação, pois, é um sonho da população, disse que quer contar com os vereadores porque esta é 
uma briga de ambos os poderes. Tendo o vereador Moacir dito que as pessoas cobram dele e dos 
demais vereadores e desta mesma forma os vereadores precisam cobrar do prefeito. Continuando o 
prefeito disse que sua intenção foi passar para os vereadores a situação que está. Pediu que 
orientem as pessoas dizendo que se Deus quiser o risco é muito pequeno e que será feito de tudo 
para isso não acontecer. No uso da palavra o vereador Renan Diego comentou que assim que foi 
levantada a questão, os vereadores foram chamados na Prefeitura e informados quanto a reunião 
com os responsáveis tanto da empresa projetista quanto os encarregados da execução da obra, 
tendo o vereador agradecido. Relatou que infelizmente, é histórico, que não sabe se é vaidade ou o 



anseio de botar o nome no DAR, isso é histórico, e isso aconteceu no loteamento, no distrito e agora 
aconteceu nisso. Então se a pessoas está vendendo um produto, cabe ao comprador analisar se a 
proposta está de acordo com o que o mesmo solicitou. Disse esperar que o atual prefeito trabalhe 
nesta questão e não deixe subir pela cabeça e entregue tudo pronto na condição de ser feito de 
verdade para não ficar esse elefante branco aí para o próximo resolver. Em seguida o vereador 
Francisco Ronivaldo questionou ao prefeito sobre o PSF do Chapadão e dos terrenos. E em relação ao 
asfalto disse ser de acordo com o prefeito, e acha que o que tem menos culpa é a empresa porque o 
projetista fez o projeto e quem o analisou primeiramente é o mais culpado, ou melhor, não analisou 
porque se tivesse analisado teria visto o erro, porque é um erro grande e grave. Relatou que devem 
esquecer o que ficou para trás, mas, devem se lembrar que nesses esquecimentos é dinheiro do 
povo que está indo embora, pois, o projeto foi pago. No uso da palavra o prefeito disse que se não 
estiver errado já foram pagos 427 mil reais. O vereador Francisco Ronivaldo disse achar que não 
devem esquecer, mas, devem dar continuidade, trabalhar todos juntos para que saia o asfalto, assim 
como o prefeito está trabalhando, e os vereadores torcem para que saia, mas, esquecer um erro 
desses é impossível, pois, isso é uma coisa que não se pode errar. O profissional está ali para se 
analisar, tem que ser analisado. Se todas as coisas que for para o engenheiro analisar, ele errar e 
perder uma verba dessas, qual a prefeitura vai se manter? Em resposta o prefeito disse que na 
verdade, houve excesso de confiança. Confiaram muito na empresa do projeto. A respeito dos 
terrenos, o prefeito disse que foi feita uma parte do calçamento, tem um convênio em andamento, e 
está esperando que ele seja pago, que o valor é de 300 mil reais, que quase dá para terminar a 
primeira parte. Que tem acordo com a COPASA de ela fazer a parte de água do outro loteamento, o 
Santo Isabel, próximo. Disse que são duas obras separadas, mas, junto, a COPASA irá fazer a mão de 
obra e da parte de esgoto. A prefeitura vai somente comprar os canos na época, assim que possível. 
Informou que terminou há poucos dias um convênio que estava sendo feito de drenagem fluvial que 
era de 266 mil reais, que tinha um recurso de um deputado. A drenagem está pronta e agora tem 
que ser feito os outros procedimentos. Relatou que fez levantamento e para ser feito meio-fio e 
calçamento que é em torno de 30% mais barato que o asfalto, a obra daquela parte perto da ETA fica 
torno de 2 milhões e 300 mil reais. Relatou que o levantamento foi feito pelo engenheiro da 
prefeitura o qual trata-se apenas do meio-fio e calçamento, não foi incluso canos, encanamento e 
nem a parte de água que a COPASA vai fazer, em termos de parceria. Explicou que a COPASA vai 
fazer sim, se a administração der a máquina e fazer as valas, daí a Companhia vai fazer a mão de obra 
e os canos de água eles vão pôr por conta deles. Relatou que está falando isso, mas, a energia 
elétrica está fora. Disse que está se empenhando e solicitou aos vereadores que façam seus pedidos 
aos deputados dos partidos dos mesmos. Disse que junto do vice-prefeito já pediu para muitos 
deputados que as solicitações de emenda para deputado estadual acabam no dia 26/02 e deputado 
federal, a data final é em março. Então quem conseguir ir, a administração está empenhada, os 
funcionários responsáveis pela parte dos convênios estão empenhados na questão do PAC, o qual 
está sendo reaberto e se Deus quiser serão feitos projetos e vão correr atrás de recursos, para ver se 
conseguem, não só terminar a parte do loteamento, mas outras coisas também. Pediu a palavra o 
vereador Renan Diego para dizer que teve conhecimento que, ficou muito bem feito o serviço de 
calçamento, mas, soube também que os ramais de água da COPASA não estão chegando nos lotes, 
os quais terão que ser descalçados, tendo questionado se procede esta informação. Que cada 
proprietário tem seu lote, e essa saída de água tinha que sair no lote antes desse calçamento ser 
feito, mas, informaram que isso não foi feito.  Se isso proceder, gostaria de pedir ao prefeito que não 
seja feito daquela parte para frente, em resposta o prefeito disse que a questão é que a informação 
que tem, é que onde a prefeitura fez aquele calçamento, já deixou ramal de esgoto e de água. Dito 
pelo vereador Renan que lhe informaram que não tem o de água. Tendo o prefeito ficado de fazer 



este levantamento e informar ao vereador, mas, até onde tem informação já foi deixado ramal de 
água e esgoto, e até tem a questão que cada ramal de esgoto foi deixado para dois lotes, dois lotes 
ligados no mesmo ramal porque não tem necessidade de ser em todos. Dito pelo Presidente que ás 
vezes é isso, coincidiu de estar em um dos dois, ou seja, estar apenas em um lote e a pessoa achar 
que está só em um delas e que em seu lote não tem, concordando o prefeito disse que pode ser que 
esteja intermediário. No uso da palavra o vereador Renan disse que foi informado deste fato pela 
população, que perguntou do próprio, da pessoa que estava fazendo uma ligação no local o qual 
relatou que infelizmente isso naquela parte não havia sido feito, tendo a pessoa cobrado do 
vereador meio que debochando, o qual disse que iria descobrir e repassar a informação ao mesmo. O 
prefeito respondeu não ter esse conhecimento a princípio porque foi informado para mim que tem, 
mas, caso isso não tenha, é um erro. Relatou que devem tentar não cometer estes erros porque 
depois ter que desfazer o que está feito é complicado.  Pediu a palavra o vereador Francisco 
Ronivaldo para pedir que o prefeito falasse sobre o postinho do Chapadão. Respondido pelo prefeito 
que foi solicitado que o eletricista contratado pelo município fosse lá olhar, tendo esclarecido que o 
vice-prefeito é o eletricista do município, mas, como assumiu o cargo de vice se afastou da função de 
funcionário público, pelo período enquanto ele exercer o mandato de vice-prefeito, (1:07:26) se 
afastou sem remuneração, a remuneração dele é de vice-prefeito. Relatou que solicitou à secretária 
de saúde que visite o postinho do Chapadão para verificar o que está faltando, para que os 
atendimentos possam retornar não só lá, pois, estão analisando para fazer atendimento nas Areias e 
no Morro do Ferro, neste último disse que estão com um probleminha, mas, irão resolver. Salientou 
que deseja que os atendimentos da zona rural voltem a acontecer, pois, sabe que ajuda a população, 
facilita para o pessoal da zona rural e desafoga o PSF de Fortaleza. Relatou que nesta data conversou 
com a secretária de saúde e estão fazendo cadastramento e irão montar um PSF no Bairro Bom 
Jesus, irão levar uma equipe mínima para o referido Bairro. Disse que existe um período, que é feito 
cadastro, precisa de aprovação, mas, quando for liberado irá montar este PSF para atender os 
moradores daquele Bairro para facilitar, visto que uma parte dos moradores são pessoas idosas, tem 
dificuldade de locomoção e isso irá facilitar aos mesmos e desafogar o PSF existente, tendo dito que 
haverá então dois médicos, pois, devido a esse cadastramento, em vez de ficar com um médico, 
ficarão com dois, ou seja, o tempo de consulta, que o pessoal às vezes fica na espera, vai diminuir 
para metade. Quanto ao levantamento solicitado pelo prefeito em reunião anterior relativo a 
castração de animais fêmeas, o vereador Francisco Ronivaldo disse que fez mais ou menos um 
levantamento no Bairro Chapadão, e verificou que tem uma demanda boa. Tendo solicitado ao 
prefeito que se for confirmado que comunique a data para repassar aos interessados. Respondido 
pelo prefeito que está aguardando o pessoal falar uma data precisa, será feito divulgação e irão 
pegar estes cadastros. Fez uso da palavra o Presidente para dizer que no mandato anterior o 
vereador Manoel fez o requerimento e foi atendido. Que é quanto ponte do Rio e São João, que são 
os dois municípios, a qual deu ressalto, teve recampeamento da cidade, fizeram a manutenção do 
local e ficou bom, mas, baixou de novo, cedeu, principalmente do lado de Passos, do lado direito, 
vindo de Passos. Respondido pelo prefeito que foi feita limpeza no local, limparam a canaleta que 
estava com dificuldade para sair água. Informou que irão fazer pintura da ponte com tinta branca 
para dar maior visibilidade na entrada da cidade e que quando o município adquirir massa asfáltica 
para fazer tapa buracos irá fazer novamente esse reparo do ressalto da referida ponte. Em seguida 
disse que o vereador Adriano solicitou a construção de dois quebra molas perto do sítio do Sr. Luiz 
do Prado. Disse que está avaliando porque aquele local faz parte da área de recapeamento da obra, 
então vai recapear do início da cidade até na fazenda do Jovani, então se construir os quebra molas 
agora, quando for feito recapeamento poderá diminuir ou acabar com os mesmos e o prefeito não 
sabe se a empresa tem obrigação de continuar com ele, às vezes então é melhor esperar um pouco 



fazer o recapeamento depois construir os referidos quebra molas. O prefeito relatou que quer fazer 
o melhor para a população, que está fazendo os vídeos para que a população fique ciente de que o 
prefeito e os funcionários estão fazendo vídeos de coisas que estão fazendo, recuperando  que estão 
ligadas ao setor de marcas, setor de obras, mas, não pode esquecer que a prefeitura não funciona só 
com esses funcionários. A prefeitura funciona, com o pessoal da saúde, que também está 
trabalhando, e não é uma coisa que a gente vai lá e mostra que é obra, mas está fazendo exames, os 
médicos estão trabalhando, enfermeiros, agentes de saúde, epidemiologia, está todo mundo 
fazendo sua parte, e cada um tem o seu papel muito importante. Do mesmo jeito que não é obra, 
não é benfeitoria, mas, a escola está funcionando, os professores estão dando aula, então, todo 
mundo faz parte da administração. Também, ninguém nesse sistema que nós estamos falando 
funciona se lá dentro da prefeitura não funcionar direito. Quem compra, quem paga, então, todo 
mundo tem que funcionar. Quem licita, é uma máquina. Agradeceu todos os servidores que estão 
muito empenhados, tendo dito que está muito satisfeito, o pessoal está ajudando, está disposto a 
ajudar, não estão medindo força para que melhore cada dia a cidade de Fortaleza de Minas. Essa é a 
sua intenção porque ama Fortaleza e quer ver essa cidade melhor. Após foi instalada a ORDEM DO 
DIA com a seguinte pauta: Votação da urgência especial do projeto de lei nº 10, aprovada por 
unanimidade. Votação em turno único do projeto de lei nº10 Altera o item 18 do anexo único da Lei 
nº 1.333 de 19/12/2024 que “Estabelece a estrutura administrativa da prefeitura municipal de 
Fortaleza de Minas e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. Votação da urgência 
especial do Projeto de Resolução nº 02, aprovada por unanimidade. Votação em turno único do 
Projeto de Resolução que “Dispõe sobre a alteração do anexo I da Resolução nº 230 de 1/01/2006, 
aprovado por unanimidade. Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por 
unanimidade. Antes de encerrar a sessão o Presidente usou da palavra para dizer que o projeto de 
lei nº 10 foi aprovado, o prefeito solicitou os colegas vereadores aprovaram e que este Presidente 
apenas votaria se tivesse havido empate. Relatou que irá falar, que infelizmente não pode deixar 
passar porque estará se acovardando com os colegas vereadores do mandato anterior. Disse que 
este funcionário que através do projeto de lei está tendo a regularização de seu salário por estar 
assumindo dois cargos, há algum tempo disse para um vereador e também este Presidente ouviu de 
outras pessoas que não gosta muito de atender requerimentos dos vereadores porque estará dando 
moral para vereador. O Presidente relatou que informou aos colegas vereadores sobre isso no 
Plenarinho, não para desmotivar a votação, de jeito nenhum, muito pelo contrário, mas, o Presidente 
entende que precisa falar isso para não se acovardar com os demais vereadores que passaram por 
esta Casa no outro mandato. Pediu que este servidor seja humilde com os vereadores porque 
nenhum vereador questionou a possibilidade de votar contra o projeto, inclusive o mesmo, projeto 
de reconhecimento do trabalho do servidor porque o mesmo está fazendo duas funções. Mas, este 
servidor feriu sim os vereadores com sua fala quando disse que ele não está no cargo para levantar 
moral de vereador. O Presidente enfatizou que nesta Casa nenhum vereador quer moral e que se o 
mesmo quiser ele mesmo faz a moral dele, pois, pede humildemente, fala para as pessoas que foi 
pedir. Esclareceu que como vereador não pode fazer nada e que se o prefeito e os chefes de setores 
não quiserem fazer nada e não atender os pedidos do mesmo eles não irão fazer e foi o que este 
Presidente falou em sua campanha. Então que peçam a este funcionário que se redima um 
pouquinho e seja parceiro dos vereadores, que olhe os vereadores com outros olhos. O Presidente 
disse que esta situação é chata, que às vezes é um pouco arrogante, mas, se defende quando lhe 
atacam e se atacou o grupo, este vereador como Presidente defende o grupo. Relatou que as vezes a 
população não procura o servidor, mas, procura os vereadores e pedem ajuda. Deixou claro que 
nenhum vereador desta Casa hora nenhuma questionou a não votação do projeto, inclusive este 
Presidente, pois se houvesse empate o mesmo desempataria de forma favorável para que o servidor 



seja mais humilde e saiba respeitar o vereador acima de tudo. Em seguida disse que os vereadores 
têm três sessões ordinárias mensais as quais já foram cumpridas no mês de fevereiro. Nada mais a 
tratar o Presidente convoca para a quarta reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária 
da décima sexta legislatura a realizar-se no dia 05 de março de 2025 às 18:00 horas na sede da 
Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após 
aprovada será assinada pelos 
presentes._____________________________________________________________________ 
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